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I SKYRIUS

                                                                     ĮVADAS

Kauno lopšelio–darželio ,,Pušaitė“ 2016- 2018 metų strateginis planas atspindi 2013–2022 m. valstybinę švietimo strategiją, parengtas derinant su Kauno miesto savivaldybės tarybos patvirtinto strateginio plėtros plano iki 2022 m. strateginėmis kryptimis, Kauno miesto savivaldybės 2015 – 2017 metų strateginiu veiklos planu, vadovaujantis L R švietimo įstatymu, remiantis L R švietimo ir mokslo ministerijos 2015-2017 metų strateginiu veiklos planu, Lietuvos pažangos strategijos ,,Lietuva 2030“ idėjomis, atliepia švietimo plėtotės ikimokyklinėse įstaigose tikslus ir kryptis.
Strateginis planas paremtas įstaigoje atliekamais tyrimais, įsivertinimo išvadomis, vertybėmis bei filosofija, nusako Kauno lopšelio-darželio ,,Pušaitė“  veiklos prioritetus, užtikrinant šiuolaikinės Lietuvos visuomenės poreikius atitinkančią švietimo kokybę.
Strateginis planas rengiamas siekiant, teikti kryptingas, lanksčias ir aukščiausios kvalifikacijos ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo paslaugas.
Siekiant įgyvendinti 2016–2018 metų strateginio plano tikslus, bus telkiamos lopšelio-darželio ,,Pušaitė“ bendruomenės pastangos, tobulinama ugdymo proceso kokybė, modernizuojama įstaigos materialinė bazė.

Įgyvendinant įstaigos strateginį planą, įstaiga taps dar atviresnė kaitai, aktyviau įtakos artimiausią aplinką, teiks pagalbą šeimai ir vaikui, tobulins sąlygas darniam kūrybingos asmenybės vystymui(si) ir nuolat tobulėjančios bendruomenės kūrimui.

II SKYRIUS

MOKYKLOS PRISTATYMAS
Kauno lopšelis-darželis „Pušaitė“ vaikams duris atvėrė 1964 m. ir yra viena iš Vilijampolės seniūnijos ikimokyklinių įstaigų. Prieš metus darželio bendruomenė iškilmingai paminėjo įstaigos veiklos 50 – metį.
Ikimokyklinę įstaigą glaudūs ryšiai sieja su kaimynystėje esančiomis įstaigomis: lopšeliu- darželiu ,,Vilnelė”, bei J. ir P.Vileišių mokykla - daugiafunkciniu centru. Vaikams sudarytos palankios sąlygos 2 kartus per savaitę lankyti J. ir P.Vileišių mokykloje veikiantį „Vilijos“ baseiną. Panaikinus darželyje vieną ikimokyklinio amžiaus grupę, šią grupę lankiusiems būsimiems priešmokyklinio amžiaus vaikams buvo sudarytos sąlygos lankyti mokykloje veikiantį daugiafunkcinį centrą. 

Įstaigoje veikia Kauno ikimokyklinių ugdymo įstaigų vaikų kūno kultūros konsultacinis centras, apjungiantis Kauno miesto ikimokyklinio ugdymo kūno kultūros pedagogus ir teikiantis pedagogų kvalifikacijos tobulinimo paslaugas miesto pedagogams.
Šiais metais buvo parengtas renovacijos projektas „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo erdvių modernizavimas“ ir pristatytas įstaigos bendruomenei.
Lopšelis–darželis ,,Pušaitė“ – juridinis asmuo, nesiekianti pelno Kauno miesto savivaldybės institucija, turinti savo antspaudą ir sąskaitą banke.

Adresas - Varnių g.49, LT - 48412, Kaunas.
Tel. (8 37) 363086, (8 37) 363142, el. p. ldpusaite@yahoo.com.
Paskirtis – ikimokyklinio amžiaus vaikų ugdymas. Ugdymo procesas organizuojamas vadovaujantis 2014 m. atnaujinta ir patvirtinta individualia įstaigos ugdymo programa, bei nuo 2015 m rugsėjo 1d. įsigaliojusia nauja valstybinė priešmokyklinio ugdymo bendrąja programa.
Įstaigoje veikia 6 grupės: 1 priešmokyklinio amžiaus grupė, 3 ikimokyklinio amžiaus grupės, 2 ankstyvojo amžiaus grupės (antra ankstyvojo amžiaus grupė pradėjo veikti nuo 2015 m. rugsėjo 1 d.). Į bendrosios paskirties grupes yra integruojami specialiųjų poreikių vaikai, turintys kalbos ir komunikacijos sutrikimų, bei negalę turintys vaikai. Įstaigą vidutiniškai lanko126 ikimokyklinio amžiaus vaikai.

Įstaiga dirba 10,5 val. per dieną, viena grupė (budinti) – 12 val. per dieną. Įstaigos darbo laikas- nuo 7:30 - iki 18 val. Budinčios grupės darbo laikas nuo 7 val. iki 19 val.

Norinčių patekti į lopšelį-darželį 2015 m. spalio mėn. situacija:
·  iki 3 metų visi vaikai pateko;
· iki 3-5 metų pateko visi vaikai;
· 2016- 2017 m. m. laukiančių eilėje – 68;
· atsisakė šiais metais lankyti lopšelį-darželį, nors laukė eilėje –21 (priežastys - lanko kitas ikimokyklines įstaigas, keičia gyvenamąją vietą, nukelia lankymo datą kitiems mokslo metams).
Vaikų, laukiančių eilėje sumažėjo. Tam galėjo turėti įtakos daugiafunkcinis centras įkurtas kaimynystėje, esančioje J. Ir P.Vileišių mokykloje. 
Įstaigoje taikomas visuminis kūrybinis ugdymo metodas ir netradicinės ugdymo technologijos:  Reggio Emilia ugdymo sistemos elementai, vaiko emocinio intelekto ugdymo programos elementai, panaudojant įsigytus Kimochis žaislus. Lopšelyje-darželyje veiksmingai plėtojamos sveikos gyvensenos idėjos.
Lopšelyje-darželyje „Pušaitė“ dirbantys pedagogai: auklėtojos, priešmokyklinio ugdymo pedagogės, logopedė, socialinė ir meninio ugdymo pedagogės, neformaliojo ugdymo mokytoja (kūno kultūra) yra šios srities specialistai, turi reikiamą išsilavinimą. 

Ugdymo metodikų įvairovė įgalina pedagogus moderniai ir kryptingai ugdyti socialiai aktyvią, kūrybingą asmenybę, Lietuvos, Europos ir pasaulio pilietį, brandinti ugdytinį sėkmingam ugdymui(si) mokykloje. Visi pedagogų komandos nariai yra kompetentingi, kūrybingi, išradingi, iniciatyvūs, gebantys keistis, nuolat keliantys savo kvalifikaciją.
Įsisavinus savivaldybės bei 2 proc. GPM lėšas įrengta atskira lopšelio grupėms lauko žaidimų aikštelė bei atnaujinta grupių ugdomoji aplinka.
III SKYRIUS

SITUACIJOS ANALIZĖ
1. Išorinės aplinkos analizė PESTE:
	Išoriniai veiksniai
	

	Politiniai, teisiniai
	Lietuvos švietimo politika yra orientuota į Vakarų šalių vertybes ir formuojama pirmiausiai atsižvelgiant į Europos Sąjungos švietimo gaires ir prioritetus, kurie atspindi Lietuvos svarstomose švietimo plėtotės strateginėse nuostatose 2013-2022 metams. Jais vadovaujantis kuriama Valstybės ilgalaikės raidos strategija, kurioje yra numatomos Švietimo strategijos gairės.

Mokslas ir švietimas yra šalies prioritetinė sritis. Valstybė siekia užtikrinti visuotinį ankstyvąjį ikimokyklinį ir priešmokyklinį ugdymą bei švietimo sistemos kokybę, integruotą į bendrąją Europos šalių švietimo erdvę.

LR švietimo politika formuojama atsižvelgiant į ES švietimo gaires bei ES paramos laikotarpio 2014-2020 m. prioritetus, bus siekiama įgyvendinti kokybiško švietimo ir inovatyvaus mokslo programas, didinti visuomenės švietimą ir žmogiškųjų išteklių potencialą.
Ikimokyklinis ir priešmokyklinis ugdymas yra pirminės Lietuvos švietimo sistemos pakopos, užtikrinančios lygias starto galimybes mokymuisi pradinio ugdymo pakopoje. Todėl labai svarbu, kokius reikalavimus ir reikšmę šio ugdymo pakopoms skirs šalies vyriausybė, rajono savivaldybės vadovai politiniame, socialiniame, ekonominiame ir technologiniame – inovacijų lygmenyje. 

Ikimokyklinio ugdymo plėtra pagerino švietimo prieinamumą: visiems vaikams sudarytos sąlygos pasirengti mokyklai, priešmokyklinis ugdymas tapo visuotiniu. Modelių įvairovė gerina švietimo prieinamumą.

Visi specialiųjų poreikių vaikai turi teisę būti ugdomi ir ugdytis jiems palankioje ugdymo aplinkoje. Mokyklos programų kūrimas leido atsižvelgti į Mokyklos bendruomenės poreikius, į ugdytinių tėvų lūkesčius ir socialinius aplinkos veiksnius. 

Lopšelis–darželis „Pušaitė“ savo veiklą grindžia LR Konstitucija, Vaiko teisių konvencija, LR švietimo ir kitais įstatymais, LR specialiojo ugdymo įstatymu, LR vyriausybės nutarimais, ŠMM ministro įsakymais, Kauno m. savivaldybės tarybos sprendimais Kauno m. savivaldybės administracijos švietimo, kultūros ir turizmo plėtros reikalų valdybos Švietimo ir ugdymo skyriaus vedėjo įsakymais, bei įstaigos nuostatais.

	Ekonominiai 
	Lietuvos švietimo įstaigų finansavimas priklauso nuo šalies ekonominės būklės. Mokykla finansuojama pagal patvirtintą Mokinio krepšelio lėšų apskaičiavimo ir paskirstymo metodiką. Aplinkos poreikiai ir aptarnaujančio personalo darbo užmokestis finansuojamas iš savivaldybės biudžeto lėšų. Nuo 2011 m. sausio 1 d. įvestas ikimokyklinio ugdymo krepšelis turi tik teigiamos įtakos veiklos organizavimui, planų įgyvendinimui, pedagogų darbo apmokėjimui. Įvestas ikimokyklinio ugdymo krepšelis, pagerino įstaigos finansinę situaciją, krepšelio lėšų apskaičiavimo ir paskirstymo metodika sudarė galimybę racionaliai naudoti gaunamas lėšas.

Iki 2010 metų kasmet buvo didinamos išlaidos vieno mokinio ugdymo reikmėms, integruotiems specialiųjų poreikių vaikams. Pagal krepšelio metodiką, 2010 m. vienam moksleiviui šalyje buvo skirta 3310 Lt, nuo 2014 m. rugsėjo 1 d. – 3363 Lt, 2015 m. sausio 1 d. - 980 eur. (3384 Lt).

	Socialiniai 
	Įstaigos veiklai ir jos strateginio plano kryptims įtakos turi bendroji Lietuvos socialinė politika bei miesto socialiniai veiksniai.
Kauno mieste kaip ir visoje šalyje vyksta demografiniai pokyčiai kurie išryškino nerimą keliančius veiksnius, galinčius turėti įtakos ir mūsų ikimokyklinei įstaigai.

Vertinant socialiniu aspektu lopšeliui-darželiui svarbus veiksnys yra nuolat:
- šalyje mažėjantis gimstamumas (Mūsų įstaigoje vaikų skaičius išlieka stabilus);
- vaikai augantys nepilnose šeimose – 15;
- vaikai augantys socialiai remtinose šeimose - 7;
 - mokantys 50 % - 30;
- darželyje ugdomų specialiųjų poreikių vaikų skaičius su kalbos ir kalbėjimo sutrikimais – 41;

- turinčių negalią - 3;

Didelis vaikų skaičius atvyksta su sveikatos sutrikimais vyrauja plokščiapėdystė, skoliozė, alerginiai susirgimai. Susirūpinimą keliantys, prastėjantys vaikų sveikatos rodikliai:
- Televizorių, kompiuterių atsiradimas atitolina bendravimą šeimoje (tarp vaiko ir tėvų bei kitų šeimos narių) bei mažėja fizinis aktyvumas nulemiantis vaikų prastėjančią sveikatą.
- didelis dirbančių tėvų užimtumas sąlygoja atsakomybės už vaiką perkėlimą ugdymo įstaigai.
- Spartėjanti jaunų žmonių emigracija gali padidinti be tinkamos priežiūros paliktų vaikų skaičių, kuriems turi būti sukurtos sąlygos gauti visavertes ugdymo(si) paslaugas ir užtikrintos lygios galimybės ugdymo tęstinumui mokykloje. Tad ugdymo įstaigą skatina koreguoti savo veiklos kryptis.

	Technologijos
	Visose gyvenimo srityse įsigali informacijos ir komunikacijos technologijos. Kurių diegimas yra ypač svarbi švietimo pertvarkos dalis valdant informacinius srautus.
Kauno ikimokyklinėse įstaigose tikslingai diegiamos naujausios ugdymo technologijos, kurios derinamos su anksčiau įsitvirtinusiomis.  Pagerėjo ikimokyklinių įstaigų kompiuterizavimo lygis, tuo pačiu ir švietimo ir su juo susijusių institucijų tarpusavio ryšiai, sisteminama duomenų bazė. Informacinių ir komunikacinių technologijų diegimas turi įtakos mokyklos elektroninės erdvės veiksmingam kūrimui, informacinės kultūros stiprinimui, ugdymo(si) kokybės gerinimui.
Lopšelyje-darželyje yra 14 kompiuterių iš jų - 8 nešiojamieji. Visi kompiuteriai turi interneto prieigą. Daug kitų modernių mokymosi ir darbo priemonių: multimedija, spausdintuvai, kopijavimo aparatai, muzikiniai centrai, fotoaparatas, vaizdo kamera Tai leidžia įvairinti ugdymo procesą, skatina ir padeda veiksmingiau ugdyti(s) vaikams, sudaro sąlygas aktyviau bendrauti ir bendradarbiauti pedagogus bei tėvus, teikti informaciją visuomenei. Tačiau lopšeliui-darželiui dar  nepakanka lėšų greit senstančiai kompiuterinei įrangai atnaujinti, įsigyti tiek kompiuterių, kad galėtų naudotis kiekvienos darželio grupės mokytojai.
Įdiegtas mokinių ir mokytojų registras, centralizuotas vaikų priėmimas.
Žinios, visa informacija apie įstaigos veiklą visuomenei, tėvams skelbiamos įstaigos internetiniame puslapyje , www.pusaite.kaunas.lm.lt. 
Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos įkurtas portalas www.ikimokyklis.lt suteikia galimybę įstaigos pedagogams dalintis ir  gauti aktualią ir kokybišką informaciją apie ikimokyklinį vaikų ugdymą. 

Yra sudarytos sąlygos visiems įgyti deramą informacinį – kompiuterinį raštingumą. Visgi IKT panaudojimas lopšelyje-darželyje dar yra nepakankamas.

	Edukaciniai (centriniai/vietiniai)
	Šalies švietimas plėtojamas atsižvelgiant į pasaulines edukologijos tendencijas, siekiant tapti modernia, atvira pasauliui, puoselėjančia nacionalinį tapatumą šalimi. 

Vyriausybė nustato ir reglamentuoja ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo organizavimo tvarką. Šalies švietimo sistemos vystymąsi skatina dėmesys pedagogų kvalifikacijai - pedagogų kvalifikacijos tobulinimo koncepcija skatina pedagogų nuolatinį tobulinimąsi. 

Lopšelis-darželis pats rengia, atnaujina ikimokyklinio ugdymo programą, modeliuoja, individualizuoja ugdymo turinį ir procesą (ikimokyklinio ugdymo programa, metinis veiklos planas) Pedagogai,  įgyvendindami ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas, vaikams parengia ir organizuoja veiklą taip, kad ugdymas plėstų vaikų patirtį,  parengtų mokytis mokykloje. 

Įstaigoje organizuojant ugdymo procesą stengiamasi orientuotis į vaiką. Taikomi Reggio Emilia ugdymo sistemos elementai, vaiko emocinio intelekto ugdymo programos elementai, panaudojant įsigytus Kimochis žaislus, mokys vaikus, įveikti kasdienius sunkumus, suvokti ir kalbėti apie savo jausmus, ieškoti būdų su tais jausmais susitvarkyti, padės pedagogams tobulinti ugdytinių motyvavimo ir paramos jiems kompetencijas. 
Pedagogai keldami kvalifikaciją, įgyja vis naujų kompetencijų, efektyvina ugdymo procesą.


2.Vidinių išteklių analizė: 
	Vidiniai veiksniai
	

	Mokyklos kultūra/Etosas
	Ugdymo procesas vyksta saugioje, estetiškoje aplinkoje, pritaikytoje bendruomenės narių poreikiams. 

Kauno lopšelis–darželis ,,Pušaitė“ ikimokyklinio ugdymo įstaiga, kurioje ugdomi 2-7 m. vaikai, turi savo istoriją ir tęsia tradicijas. priimtinas visai bendruomenei ir kintančias pagal jos poreikius. Visos bendruomenės aktyvus dalyvavimas įstaigos įkūrimo 50-čiui paminėti.
Įstaigos etoso privalumai – tradicijų puoselėjimas, į kurių puoselėjimą  įsijungia visa bendruomenė. Bendruomenės grupių (tėvų, pedagogų) pritarimu numatomi tradiciniai renginiai, bendradarbiavimas su soc. partneriais. Užmegzti nauji ir palaikomi glaudūs tęstiniai ryšiai su socialiniais partneriais padeda gerinti ugdymo kokybę, sudaro palankesnes sąlygas ugdymo turinio kokybei, kaitai. Bendravimas su šalia ikimokyklinės įstaigos esančiomis mokyklomis, kitomis institucijomis, padeda sėkmingiau vaikui pasiekti mokyklinę brandą Bendruomenės nariai dalyvauja visuomeninėse labdaros, ekologinėse akcijose, sveikatos ugdymo projektuose. Lopšelyje–darželyje veikia bendruomenės informavimo apie įstaigą ir jos veiklą sistema: atnaujinta  lopšelio–darželio internetinė svetainė. 

2015 m. įstaigos bendruomenės susirinkime pritarus, patvirtintas darbuotojų etikos kodeksas įgalina laikytis darbo etikos.
96 % įstaigos darbuotojų didžiuojasi savo įstaiga, aplinka saugi, estetiška.

Tyrimo, apklausų duomenimis tobulintina:

· bendruomenės narių bendravimo ir bendradarbiavimo kokybė.
· Sąlygos vaikų kultūrai, iniciatyvoms reikštis.

	Ugdymas ir mokymasis
	Lopšelyje–darželyje ugdymosi procesas organizuojamas pagal 2014 m. atnaujintą lopšelio–darželio „Pušaitė“ ikimokyklinio ugdymo programą bei remiantis priešmokyklinio ugdymo bendrąją programa, integruojant Reggio Emilia ugdymo sistemos elementus, vaiko emocinio intelekto ugdymo programos elementus, panaudojant įsigytus Kimochis žaislus. Lopšelyje-darželyje veiksmingai plėtojamos sveikos gyvensenos idėjos, didelį dėmesį skiriant veikloms ir projektams, skirtiems ugdytinio sveikatos stiprinimui, pasitelkiant bendradarbiavimą su socialiniais partneriais, siekiant įgyvendinti įstaigos 2013–2015 m. veiklos ugdomuosius tikslus (įstaigos ir grupių projektai).
Ugdymo(si) privalumai– ugdymo programų atitiktis vaiko poreikiams, ugdymosi motyvacijos palaikymas, mokytojo ir ugdytinio sąveika, metodinė pagalba planavimui.

85 % pedagogų teigia:

- visos programos atitinka valstybės nustatytiems kriterijams, tarpusavyje dera ir užtikrina visų kompetencijų ugdymą.
89 % - pedagogų įvertinta ugdymo(si) aplinka ir priemonės atitinkančios vaikų amžių ir poreikius, kadangi ir pedagogai patys rengia priemones atitinkančias šiuos kriterijus. Grupėse kuriama edukacinė aplinka skatina vaiką judėti, tyrinėti, eksperimentuoti.
Atlikus pedagoginės priežiūros analizę paaiškėjo, kad vaikai ugdomi aktyviaisiais metodais, per praktiką, projektus, tinkamai parengtoje aplinkoje. Tačiau ugdomojoje veikloje dar dažni pedagogų dominavimo atvejai. 

Tobulintina sritis - taikant stebėjimo, vaiko veiklos rezultatų analizę, individualius metodus, išlaikyti pusiausvyrą tarp pedagogo ir vaiko nenumatytos veiklos. 

	Popamokinė veikla
	Vaikų neformalus ugdymas plėtojamas pasitelkiant įvairius paslaugų teikėjus, nekomercinius edukacinius kultūrinius renginius įstaigoje (9 kartus metuose) bei išvykose į miesto kultūrines įstaigas (lėlių teatrą, botanikos sodą ir kt.), 3 - 4 kartus metuose.
Ugdytiniams sukurtos sąlygos papildomai nemokamai lankyti meninio ir neformaliojo ugdymo (kūno kultūros) mokytojų vedamus papildomo ugdymo užsiėmimus: etnografinį „Katrės“ ansamblį, jogos užsiėmimus, „trikrepšio“, „vaikų futboliuko“.
Vadovaujantis Kauno m. savivaldybės administracijos švietimo ir ugdymo skyriaus vedėjo 2011 m. spalio 19 d. įsakymu patvirtintu „Renginių ir neformaliojo švietimo veiklos, vykdomų Kauno m. savivaldybės švietimo įstaigas atvykstančių paslaugų teikėjų, organizavimo aprašu“, tėvų pageidavimu išplėstos galimybės papildomam vaikų ugdymui, sudarant sąlygas lankyti „Vilijos“ baseiną, keramikos užsiėmimus, sportinių šokių užsiėmimus.

	Pasiekimai
	Įstaigoje pradėta kurti pažangos ir pasiekimų vertinimo sistema, remiantis ,,Ikimokyklinio amžiaus vaikų pasiekimų aprašu“. Informacija apie vaikų pažangą ir pasiekimus panaudojama ugdymo procesui planuoti.

Vaikų pasiekimai ir pažanga aptariami su tėvais, o pasiekimai fiksuojami nuolatinai visus mokslo metus.

Vaiko ugdymo pasiekimai vertinami du kartus per metus: rudenį ir pavasarį. Esant reikalui fiksuojami tarpiniai vaiko pasiekimų vertinimai, išvados. Vaiko pasiekimų aplankuose renkami vaiko darbeliai, nuotraukos ir kita vaiko individualumą išryškinanti medžiaga. 
Vaikų pažangos ir vertinimo sistema leidžia numatyti tolesnes ugdymo proceso tobulinimo kryptis, padeda efektyviau planuoti ugdytinių veiklas, ugdymo tęstinumą, numatyti ugdymo aplinkų tobulinimo galimybes, parinkti efektyvius ugdymo metodus, tobulinant pedagogų kompetencijas. Ugdytiniai yra aktyvūs tarptautinių, miesto, šalies įvairių projektų, akcijų, konkursų, sporto varžybų, pasirodymų dalyviai ir laureatai. 

2013-2015 m. gautos 36 padėkos už aktyvų dalyvavimą renginiuose už įstaigos ribų ( mieste, respublikoje, tarptautiniuose).
Visi ugdytiniai 2013 – 2015 m. lankę lopšelio–darželio priešmokyklinę grupę pasiekė 100 % mokyklinę brandą ir mokosi pradinėse mokyklose. 
Trūkumu nurodyta vaikų pasiekimų vertinimo sistema (atsižvelgiant į naujus švietimo dokumentus, rekomendacijas kyla poreikis, iki galo išgryninti pasiekimų vertinimo sistemą, vaikų pasiekimų vertinimo aplankų struktūrą).
Tobulintina - ugdytinio pasiekimų refleksija siekiant individualios vaiko ugdymo(si) pažangos.

	Pagalba mokiniui
	Specialiųjų poreikių vaikų skaičius 2013- 2015 m. beveik nekito - 41 vaikas, dauguma jų su kalbos ir kalbėjimo sutrikimais. Specialūs vaikų poreikiai nustatomi direktorės įsakymu ir tėvų sutikimu siunčiant į Kauno PPT. Įstaigoje veikianti vaiko gerovės komisija analizuoja vaikų ugdymo(si) problemas ir jų priežastis, numato švietimo pagalbos kryptis, prireikus siūlo tėvams vaiko specialiuosius ugdymo(si) poreikius įvertinti pedagoginėje psichologinėje tarnyboje. 
Įstaigoje pagalbą vaikui ir šeimai teikia specialistai: logopedė, neformaliojo ugdymo mokytoja, meninio ugdymo mokytoja, psichologė, socialinė pedagogė.
Su specialiųjų poreikių vaikais (turinčiais kalbos ir komunikacijos sutrikimus) dirba logopedė. Teikdama pagalbą specialiųjų poreikių vaikams, logopedė individualizuoja veiklą, atsižvelgdama į kiekvieno konkretaus vaiko charakterio savitumą, gebėjimą suprasti užduotį, išlaikyti dėmesį, priimti teikiamą pagalbą. Papildomai, vieną kartą savaitėje vyksta komandinis darbas su vaikais, turinčiais kalbos ir komunikacijos sutrikimų, bei vaikais, turinčiais emocinių, bendravimo problemų. Užsėmimus organizuoja specialistų komanda. Išleidžiant vaiką iš įstaigos kalba ištaisoma 87 %.
Įstaigoje dirba psichologė, kuri rūpinasi vaikų psichine sveikata ir reikalingų psichologinių ugdymo sąlygų sudarymu, psichologiškai konsultuoja vaikus, tėvus, globėjus, pedagogus.
Vaikų muzikinį ugdymą organizuoja ir derina savo muzikinę veiklą su grupės veikla meninio ugdymo mokytoja.
Neformaliojo ugdymo mokytoja parenka ir naudoja kūno kultūros metodikas, veiklos formas, ugdo poreikį kryptingai sportuoti, saugo ir stiprina vaikų fizinę sveikatą .
Adaptacijos laikotarpiu vaikams skiriamas ypatingas dėmesys, numatytos prevencinės, rekomendacinės priemonės: kartu su tėveliais vaikai kviečiami supažinti su būsima grupe. Vaikui pradėjus lankyti darželį, tėvams siūloma pabūti grupėje su vaikais.
Gerinant vaikų mitybą, formuojant sveikos gyvensenos įgūdžius, dalyvaujame ES remiamose programose ,,Pienas vaikams“ ir ,,Vaisių vartojimo skatinimas mokyklose“.

Tėvai gali rinktis maitinimų skaičių (atsisakyti pusryčių ar vakarienės), pasinaudoti mokesčių lengvatomis Kauno m. savivaldybės nustatyta tvarka.
Tobulintina sąlygų vaikų kūrybiniams gebėjimams ir saviraiškai tenkinti sukūrimas

	Personalo formavimas ir organizavimas
	Nuo 2015-09-01 įstaigoje savivaldybės sprendimu patvirtinta 36,02  etatai , iš jų 16,02 pedagoginių etatų.
2015 m. spalio 1 d. duomenimis įstaigoje dirba 38 darbuotojai. Iš jų 16 pedagoginių darbuotojų.

(9 auklėtojos, logopedė, meninio ugdymo pedagogė, neformaliojo ugdymo pedagogė, psichologė, specialioji pedagogė).
8 pedagogės įgiję aukštąjį išsilavinimą.
8–aukštesnįjį išsilavinimą. Iš jų - 3 mokytojai turi metodininko kategoriją, 10 - vyresn. mokytojos kategorijas, 3 - auklėtojos kategoriją (naujai pradėję dirbti).
Visi įstaigos pedagogai turi pedagoginį išsilavinimą, motyvuojami nuolat tobulinti savo kvalifikaciją.
Visų lopšelyje-darželyje dirbančių pedagogų išsilavinimas ir kompetencija atitinka Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro patvirtintus kvalifikacinius reikalavimus mokytojams, dirbantiems pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas.  

Personalui sudarytos sąlygos kvalifikacijai kelti įstaigoje. Organizuojami teoriniai - praktiniai užsiėmimai, „minčių lietus“, dalijamasi patirtimi su kolegėmis grįžus iš seminarų ir kt.
Atsižvelgiant į kompetencijas, patirtį organizuojamos atviros veiklos įstaigos, miesto ikimokyklinių įstaigų pedagogams.
Tobulintina: Aptarnaujančio personalo veiklos veiksmingumas, naujų darbuotojų globa.

	Vadovavimas ir lyderystė
	Įstaigoje veikia direktorės įsakymu įsteigtos darbo grupės įstaigos plačiajam auditui, tyrimams atlikti, projektams rengti, kurioms vadovauja direktorės pavaduotoja ugdymui.

Remiantis veiklos įsivertinimo analize, išvadomis, planuojama metinė įstaigos veikla, keliami veiklos prioritetai ir formuluojami tikslai. Planai įgyvendinami laikantis iškeltų tikslų, numatant rizikos veiksnius, veiksmų alternatyvas, pasitelkiant komandinį darbą. Metiniai planai siejasi su strateginiu planu. 

Visi priimami sprendimai derinami su įstaigos taryba, pedagogai aktyviai dalyvauja įsivertinant ir planuojant įstaigos veiklą. Pedagogai su kuruojančiu vadovu savo veiklą įsivertina ir veiklos tobulinimo kryptis aptaria mokslo metų pabaigoje.

Vadovo veiklos ataskaita Kauno savivaldybei teikiama kalendoriniams metams pasibaigus, naudojantis bendruomenės narių apklausų duomenimis, vidaus bei išorės vertintojų duomenimis.

Kontrolės funkcijas atlieka darželio administracija, savivaldos institucijos.
Įstaigoje 2015 m. sukurta pedagogų kvalifikacijos tobulinimo tvarka užtikrina kryptingą ir veiksmingą kvalifikacijos tobulinimą derantį su įstaigos veiklos prioritetais.

Vertinant vadovavimą ir lyderystę, plačiojo audito išvadose išryškinti privalumai: 
- 70 % pedagogų vadovavimo stilių vertina labai gerai.

- 30 % pedagogų vadovavimo stilių vertina gerai.

Apklausų metu išryškėjo įstaigos vadovų demokratiška ir kompetentinga vadyba.
Sėkmingos vadybos rezultatai - bendruomenės sutelktumas projektų vykdymui tiek įstaigoje, tiek regiono mastu.
Tobulintina - nepakankamas pedagogų gebėjimas įsivertinti veiklą, išryškinti savo profesinius pasiekimus.

	Finansiniai ištekliai
	Siekiant modernizuoti įstaigą, ypač svarbi tampa finansavimo šaltinių paieška. Ieškoma būdų, kaip stiprinti įstaigos materialinę bazę, pritraukiant papildomus finansavimo išteklius. Siekiama, kad lankančių ugdytinių tėveliai remtų įstaigą pagal LR labdaros ir paramos įstatymą pervesdami 2% GPM. Plėtojama įstaigos tarybos veikla, telkiant bendruomenės pastangas vidaus ir lauko aplinkos gerinimui. Valstybės ir savivaldybės ištekliai yra riboti, todėl labai svarbu pasiekti, kad jie būtų efektyviai naudojami, atitiktų savivaldybės strateginiams prioritetams. Siekiant efektyvaus finansavimo ir išteklių panaudojimo būtina: įdiegti strateginį planavimą, siekti skaidrios finansinės  atskaitomybės , siekti tikslaus švietimo lėšų apskaitymo ir teisingo bei efektyvaus jų paskirstymo. Įstaigos finansavimą sieti su ugdytinių skaičiumi, veiklos turiniu, konkrečiais projektais.

Įstaigos veiklos plėtojimui 2016-2018 bus naudojamos savivaldybės lėšos (SB), valstybinių funkcijų vykdymo programos lėšos (MK), įstaigos pajamų lėšos (tėvų įnašai), 2% GPM lėšos, specialiosios lėšos (paramos-labdaros, nuomos ir kt.), ES struktūrinių fondų lėšos.

2013 m. surinkta 2 % GPM - 10393 lt. iš jų 7100 tūkst. lt. Išleista prekių pirkimui, įstaigos patalpų, grupių būklei gerinti.

Renovuotas šilumos mazgas - 25693 lt. (SB)

Įsigyta kompiuterinė buhalterinė programa - 3500 lt.(SB)

Renovuotas 1 san. mazgas - 12500 lt.(SB)

Nupirkti 3 nešiojami kompiuteriai iš MK lėšų.

Patalpų kosmetiniams remontams, vaikiškiems baldeliams naudotos įstaigos pajamų lėšos ir 2 % GPM lėšos.

Darbuotojų atlyginimams lėšų netrūko.

Metų pabaigoje liko skolos tiekėjams 41400 lt.(mityba ir komunalinės paslaugos).

2014 m. surinkta 2 % GPM - 7439,05 lt.

Lėšos panaudotos įsigyti baldelių, patalynės, ūkinių, kanceliarinių ir kt. prekių, priešmokyklinės „Zuikių“ gr. .tualeto ir virtuvėlės remontui, rankšluostinių įsigijimui.

Renovuotas 1 san. mazgas - 12500 lt. (SB)
Darbo užmokesčiui lėšų  netrūko. Likome skolingi tik tiekėjams (26300 lt).

2015 m. įstaigos finansavimas, palyginus su 2014 m. padidėjo ženkliai.

Savivaldybės lėšos

2014 m. – 190483 eur. 2015 m. - 261086 eur.

Įstaigos pajamų lėšos 

2014 m. – 54420 eur. 2015 m.- 67388 eur.

MK lėšos

2014m. - 9730 eur. 2015 m. - 106570 eur.

2015 m. ilgalaikiam remontui iš savivaldybės lėšų (SB) skirta 27446,58 eur. (renovuoti 3 san. mazgai, 5 grupėse bei pagalbinėse patalpose pakeisti šviestuvai bei apšvietimo skydeliai). 

Palyginus su praėjusiais metais, 2015 m. skirtos lėšos iš dalies tenkina lopšelio-darželio poreikius.

Lėšų darbo užmokesčiui netrūksta.
2015 m. jau gauta 2 % GPM – 2404 eur. Lėšas numatome panaudoti edukacinių erdvių modernizavimui.
Tobulintina - efektyviau ir tikslingai išnaudoti patalpas (erdves) vaikų poreikiams.

	Patalpos ir kiti materialiniai ištekliai
	2013- 2015 m. renovuoti 5 san. mazgai (liko 2 renovuoti san. mazgus), pakeista grupėse daug baldelių naujais, ankstyvojo amžiau vaikų grupių aikštelėje - kiemelyje įsigyta lauko priemonių. Tačiau uždarame kiemelyje būtina sutvarkyti tvorą, įrengti takelius.
2013 - 2015m. MK ir įstaigos pajamų lėšomis atnaujinta didžioji dalis ugdomųjų priemonių, visų grupių erdvės atnaujintos siužetiniais baldeliais, ugdymo priemonėmis pagerino grupių estetinį vaizdą, Pagal finansines galimybes skiriamas dėmesys informacinių technologijų diegimui. Laipsniškai įsigyta 3 spausdintuvai, 14 kompiuterių, iš jų 8 nešiojami. Visi įstaigos darbuotojai turi galimybę naudotis interneto ir elektroninio pašto paslaugomis.
Planuojama optimaliai išnaudoti grupių miegamųjų, rūbinių patalpas sudarant optimalias sąlygas vaikų iniciatyvoms ir saviraiškai, individualiems poreikiams tenkinti.
Laiptinėms reikalingas kapitalinis remontas, savo jėgomis ir lėšomis to atlikti nepajėgiame.

Tolimesnė darželio pastato ir patalpų renovacija sudarys sąlygas optimaliai panaudoti visas patalpas ugdymo tikslams, užtikrins vaikų saugumą. 


3.SSGG analizė: 
	Stiprybės
· Sukurta, palaikoma ir nuolat naujinama  jauki ir estetiška, saugi, pritaikyta bendruomenės narių poreikiams aplinka.

· Vyksta nuolatinis ir tęstinis bendradarbiavimas su soc. partneriais, sociokultūrine aplinka.

· Tėvelių 2 % GPM parama darželiui.

· Papildomo ugdymo pasiūla.
· Sudarytos sąlygos vaikams lankyti baseiną.
· Vaikų aktyvumas skatinamas ir ugdymo turinys įgyvendinamas rengiant įvairios trukmės grupių projektus.

· įstaigoje veikia veiksminga socialinių ir psichologinių poreikių nustatymo ir pagalbos teikimo sistema. Teikiama psichologo pagalba vaikams.
· Vaiko teisių garantavimas ir atstovavimas.
· Įvaizdžio kūrimo kultūra.
	Silpnybės

· Didelis vaikų skaičius grupėse.

· Ne visi darbuotojai sėkmingai įsijungia į komandinį darbą.
· Darbuotojai dar nepakankamai įvaldę informacines technologijas, nepakankamas jų taikymas ugdymo procese. 

· Bendruomenės narių bendravimo ir bendradarbiavimo kokybė.
· Ne visi bendruomenės nariai teigiamai reaguoja į įstaigos pokyčius.
· Ne visi pedagogai priima spontaniškai pasiūlytą vaikų veiklą, trūksta pedagogų lankstumo atsižvelgiant į vaikų iniciatyvas. 
· Pedagogai nepakankamai analizuoja savo bei įstaigos veiklą, kvalifikacijos poreikius.
· Nepakankamas dėmesys individualiai vaiko pažangai.
· Blogėja darželio pastato būklė.

	Galimybės

· Plėsti bendradarbiavimą su soc. partneriais  ir keistis darbo patirtimi bei idėjomis, galimybė gauti paramą. 

· Mokinio krepšelis sudaro sąlygas atnaujinti ugdymo priemones, praplėsti edukacines aplinkas.
· Dalyvauti ES finansuojamose programose („Vaisių vartojimo skatinimas mokyklose“  ir „Pienas vaikams“).
· Tobulinti darbuotojų įsivertinimo sistemą kaip postūmį lopšelio-darželio veiklos tobulinimui.

· Aktyvesnis mokytojų dalyvavimas rajono ir šalies projektuose.
· Tobulėti, plėtoti savo patyrimą sveikatos stiprinimo ir ugdymo srityje, skleisti gerąją patirtį miete.
· Lopšelio-darželio informavimo sistemos tobulinimas, panaudojant šiuolaikines informacines technologijas ir jas taikant ugdymo procese.
	Grėsmės/pavojai
· Demografinė padėtis šalyje – gimstamumo mažėjimas gali sumažinti vaikų skaičių darželyje, didina pedagogų socialines problemas.
· Didėjančios pedagogų bei aptarnaujančio personalo socialinės problemos, atlyginimai neadekvatūs keliamiems reikalavimams ir atsakomybei.
· Ekonominiai, demografiniai ir socialiniai sunkumai, didėjanti jaunų šeimų migracija.

· Skirtingų poreikių vaikai grupėse apsunkina ugdymo individualizavimo galimybes.

· Trūkumas kvalifikuotų ikimokyklinio ugdymo pedagogų.


IV SKYRIUS

MOKYKLOS VIZIJA

Lopšelis- darželis „Pušaitė“ moderni šiuolaikiška ir atvira pozityviai kaitai įstaiga turintis jaukią, saugią, vaiko poreikius tenkinančią aplinką bei siekiantis aukštos ugdymo(si) kokybės.

V SKYRIUS

MOKYKLOS MISIJA

Lopšelis-darželis „Pušaitė“ tai besimokančios bendruomenės įstaiga, ugdanti 2 – 7 m. amžiaus vaikus pagal parengtą įstaigos individualią ugdymo programą, bei ,,Bendrąją priešmokyklinio ugdymo ir ugdymosi programą”, sudaranti sąlygas vaiko saviraiškai, iniciatyvai, tenkinant prigimtinius vaiko poreikius ir siekiant individualių gebėjimų sklaidos, užtikrinanti harmoningą galių skleidimąsi, padedanti pasiekti vaikui mokyklinę brandą.

VI SKYRIUS

VERTYBĖS IR FILOSOFIJA

· Gera vaiko savijauta, pasitikėjimas savimi, optimizavimas, pažinimo džiaugsmas - laiminga vaikystė.
· Didis tas žmogus, kuris nepraranda vaiko širdies.

                                                           ( Mencijus)
· Kiekvienas vaikas - individualybė ir pripažįstamas kaip asmenybė ir vertybė.
VII SKYRIUS

STRATEGINIAI TIKSLAI
	A. KLIENTO PERSPEKTYVA 

(Susivok)

(organizacijos kultūra, bendrasis ugdymo organizavimas, pasiekimai bei rezultatai)
	B. ORGANIZACINĖ PERSPEKTYVA (Organizuok)

(mokymas, mokymasis, pagalba mokiniui, mokyklos strategija, įsivertinimas, vadovavimas)

	1 Tobulinti vaikų ugdymo ir ugdymosi kokybę, sudarant optimalias sąlygas kiekvieno vaiko individualių poreikių tenkinimui, iniciatyvoms ir saviraiškai. 
	2.. 

	C. PARAMOS PERSPEKTYVA (Pasitelk)

(įstaigos materialinių ir finansinių išteklių valdymas)
	D. MOKYMOSI PERSPEKTYVA 

(Augink)

(įstaigos personalo komplektavimas, jo darbo organizavimas, dėmesys personalui)

	2.Tobulinti materialinių ir finansinių išteklių valdymą, siekiant optimaliai ir efektyviai išnaudoti grupių patalpų bei lauko aikštelių erdves.
	


VIII SKYRIUS
STRATEGIJOS REALIZAVIMO PRIEMONIŲ PLANAS

	1. Tikslas - tobulinti vaikų ugdymo ir ugdymosi kokybę, sudarant optimalias sąlygas kiekvieno vaiko individualių poreikių tenkinimui, iniciatyvoms ir saviraiškai.

	Uždaviniai
	Įgyvendinimo priemonės
	Esama padėtis
	Planuojami rezultatai
	Planuojamas pasiekimo laikas
	Atsakingi vykdytojai
	Lėšų poreikis ir numatomi finansavimo šaltiniai

	1.Patobulinti įstaigos ugdymo kokybės sampratą ir nustatyti ugdymo kokybės kriterijus
	1.1. darbo grupės sudarymas ugdymo kokybės sampratos patobulinimui ir kriterijams nustatyti
	Esanti ugdymo kokybės samprata nebeatitinka bendruomenės poreikių 
	Bus parengti instrumentai (apklausos, anketos, diskusijos) bendruomenės narių grupėms siekiant bendros sampratos 
	2016 m
	Direktorius, pavaduotoja ugdymui
	

	
	1.2.Atliktos apklausos, siekiant išgryninti ugdymo kokybės kriterijus
	Nėra atliktų bendruomenės narių apklausų atspindinčių dabartinį požiūrį į ugdymo kokybę, tik pedagogų nuomonė
	Išaiškinti pedagogų, vaikų ir tėvų lūkesčiai, nuomonės kas tai yra kokybiškas ugdymas. Žinoma pedagogų, vaikų ir tėvų nuomonė
	2016 m.
	Direktoriaus pavaduotoja ugdymui
	

	
	1.3. Parengta ugdymo samprata, bei  pristatymas bendruomenei, visuomenei
	Vadovaujamasi sena ugdymosi kokybės samprata, kuri yra diskutuotina, atspindinti tik pedagogų požiūrį
	Pasiekti susitarimai, kuriuose dalyvauja ir vaikai dėl ugdymo kokybės vertinimo kriterijų. Apie ugdymo kokybės sampratą informuota visuomenė. Užtikrinamas vaikų poreikių tenkinimas ir teikiamas kokybiškas ugdymas
	2016 - 2017 
	Direktoriaus pavaduotoja ugdymui
	

	2. Sudaryti sąlygas vaikų iniciatyvai ir saviraiškai derinant su vaikų pasiekimų vertinimo sistema 
	2.1. Patobulinta vaikų pasiekimų vertinimo sistema atspindinti vaiko unikalumą ir individualius poreikius
	Nėra iki galo suformuotos vaikų vertinimo sistemos. 40% pedagogų pakankamą dėmesį skiria ugdytinio individualumui puoselėti
	Sukurta aiški vaikų vertinimo sistema siekiant vaikų ugdymosi pažangos. 90 % pedagogų laikys svarbiu vaiko individualumo, saviraiškos puoselėjimą 
	2016 - 2017 
	Direktoriaus pavaduotoja ugdymui
	

	
	2.2. Patobulinta ugdymo(si) aplinka sudarant galimybes skatinti  vaikų iniciatyvą ir saviraišką
	Grupėse vaikų savarankiškumą ir galimybes vaikui atsiskleisti skatinančios priemonės sudaro tik apie 40%.
	Grupėse, miegamuosiuose, rūbinėse vaikų savarankiškumui, galimybėms atsiskleisti skatinančios ugdymosi priemonės sudarys ne mažiau kaip 60%. 
	2016 - 2018
	Direktorius, direktoriaus pavaduotoja ugdymui
	Spec. lėšos 2000 eur.

2 % GPM lėšos – 1000 eur. 

	
	2.3. Parengtas ir įgyvendintas įstaigos priemonių planas skatinantis vaikų saviraišką 
	Vaikų saviraiškai skiriamas dėmesys nenuoseklus, momentinis 
	Įgyvendintas nuoseklus vaikų saviraišką skatinantis priemonių planas 
	2016 - 2018 
	Direktoriaus pavaduotoja ugdymui
	

	3.Kryptingai tobulinti mokytojų kvalifikaciją siekiant sudaryti sąlygas vaikų iniciatyvoms ir saviraiškai
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	2016- 2018
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	2017- 2018
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	2.1.Įsigytos 3 priemones vaikų kūrybinių gebėjimų ugdymui
	Nepakanka priemonių
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	Optimaliai išnaudotos patalpos, įsigytos priemonės bus naudojamos meno terapijai, tyrinėjimams,kūrybiniams žaidimams.
	2017 m.
	Direktoriaus pavaduotoja ūkiui
	400 eur. spec. lėšos 800 eur. GPM lėšos

	
	2.3. Įrengta patalpa vaikų saviraiškai
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